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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an meinen Amtsvorgänger gerichtete schriftliche parlamentarische 

Anfrage Nr. 5665/J der Abgeordneten Mag. Christian Drobits und GenossInnen 

betreffend Verteilung der Pensionsleistungen durch Pensionskassen wie folgt: 

Die Fragen 1 bis 4 und 6 bis 12 betreffen keinen Gegenstand meiner Vollziehung, 

weswegen meinem Ressort darum auch keine Informationen vorliegen. 

Frage 1: 

 Die ASVG-Pension und die Pensionskassenpension werden -jeweils bei der 
Institution, die die höhere Pension auszahlt - gemeinsam besteuert. Wie ist die 
Verteilung der Höhe der Pensionskassenpensionen (bitte nach Median, 
arithmetisches Mittel; Ouartile, Dezile insgesamt und jeweils nach Geschlechtern 
gegliedert angeben)? 
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Frage 2: 

 Wie ist die Verteilung und Zusammensetzung des Gesamteinkommen aus 
Pensionen nach ASVG und Pensionskassenpensionen nach Einkommensgruppen 
(bitte Gesamtbetrag aus ASVG-Eigenpension und PKEigenpension, Median, 
arithmetisches Mittel; Quartilen, Dezile insgesamt und nach Geschlechtern 
aufgliedern)? 
 
 

Frage 3: 

 Im letzten Bericht der FMA zu den Pensionskassen 2020 ist nachzulesen, dass 
Männer weitaus höhere Kapitalbeträge in den Pensionskassen aufweisen als 
Frauen ( ... per 31.12.2019 wurden die Zusagen von 979.637 Personen verwaltet. 
Davon waren 521.444 Männer und 458. 193 Frauen, was einem Verhältnis von 53% 
zu 47% entspricht. Bei Betrachtung der Deckungsrückstellung verschiebt sich dieses 
Verhältnis deutlich zu Gunsten der Männer, nämlich auf 73% zu 27% ... ) Dies legt 
den Schluss nahe, dass Pensionen aus Pensionskassen für Frauen im Allgemeinen 
niedriger ausfallen werden. liegen dazu Daten vor und wenn ja, was sagen diese 
aus? (bitte nach Gesamtbetrag, arithmetischem Mittel und Quartile aufgliedern) 

 
Frage 4: 

 Wie hoch sind die steuerlichen Förderungen aus der betrieblichen Altersvorsorge 
und welchen Einkommensgruppen kommen diese zugute? (bitte auch um 
getrennte Darstellung nach den Geschlechtern) 
 

Frage 6: 

 Wie hoch sind die Auszahlungen an die Aktionäre der Pensionskassen im Vergleich 
zu den Zahlungen an die Bezieherlnnen von Pensionskassenpensionen? (bitte 
absolut und in % angeben) 

 
Frage 7: 

 Wie hoch waren die Verluste der Pensionen aus den Pensionskassen für die 
Beziehe rinnen in den letzten 10 Jahren? (bitte absolut und in % angeben) 

 
 

Frage 8: 

 Wie hoch waren die Verluste der Pensionen aus den Pensionskassen für Männer 
und Frauen in den letzten 10 Jahren (bitte nominell im Durchschnitt und in % im 
Durchschnitt angeben)? 
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Frage 9: 

 Wie hoch waren die Verwaltungskosten der Pensionskassen in letzten 10 Jahren? 
(bitte getrennt nach Pensionskasse und Jahr, absolut und in % vom verwalteten 
Vermögen angeben) 

 
Frage 10: 

 Haben Pensionskassen wegen schlechter Performance auf ihre Verwaltungskosten 
verzichtet, wenn ja, welche Pensionskasse, in welchem Jahr und in welchem 
Umfang? (bitte absolut und in % angeben) 

 

Frage 11: 

 Wie setzt sich der Anstieg des verwalteten Pensionskassenvermögens in den 
letzten 10 Jahren zusammen? (bitte um Darstellung je Jahr und je Pensionskasse 
und gegliedert nach jenem Teil der Veranlagungserfolg ist und jenem Teil, der 
durch Beitragseinzahlungen auf das Kapital erfolgte)  

 

Frage 12: 

 Im Regierungsprogramm sind rechtliche Rahmenbedingungen für mögliche 
Verwaltungsvereinfachungen bei Pensionskassen und betrieblichen 
Vorsorgekassen vorgesehen. Was ist darunter genau zu verstehen und wie ist hier 
der Stand der Vorbereitungen? 

 
Frage 5: 

 Wie hoch sind die Beitragszahlungen ins öffentliche Pensionsversicherungssystem 
im Relation zu den Einzahlungen ins Pensionskassensystem und wie hoch sind 
jeweils die Auszahlungen aus den beiden Systemen (bitte absolut und in% 
angeben)? 
 

Die Zahlungen der Versicherten in das System der gesetzlichen Pensionsversicherung 
betrugen im Jahr 2019 rund 32,7 Mrd. €, die Aufwendungen für Pensionen betrugen rund 
39,4 Mrd. €. 
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Zu den Einzahlungen und Auszahlungen im Pensionskassensystem liegen dem 
Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz keine 
Informationen vor, die Frage wäre an die für Pensionskassen zuständigen Ressorts zu 
richten. 
 
Frage 13: 

 Wurde in der Alterssicherungskommission das Thema der Pensionskassen 
erläutert? Gibt es bereits Zwischenergebnisse aus den Beratungen der 
Alterssicherungskommission, woraus rasche Adaptierungen zum 
Pensionskassengesetz resultieren? 
 

Das Thema Pensionskassen ist von den im Alterssicherungs-Kommissions-Gesetz 

festgelegten Aufgaben der Alterssicherungskommission nicht umfasst und wurde daher in 

den Sitzungen dieser Kommission auch nicht behandelt. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Dr. Wolfgang Mückstein 

 

in Mio. €
Anteil an 

gesamt
in Mio. €

Anteil an 

gesamt

Beiträge der Pflichtversicherten 

und sonstige Beiträge
32.697,79   74,4% 

Aufwendungen für 

Pensionen
39.386,67   89,6% 

sonstige Erträge 2.676,93     6,1% übrige Aufwendungen 4.585,49     10,4% 

Bundesbeitrag *) 8.597,44     19,6% 

gesamt 43.972,16   100,0% gesamt 43.972,16   100,0% 

*) Ausfallhaftung, Partnerleistung und Beiträge für Teilversicherte, die aus dem Budget der UG22 geleistet werden.
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